

沙颍河湿地公园掠影

■胡玉华

水碧岸绿风光好，沙颍河畔多妖娆。对于周口人而言，沙颍河两岸绵延几十里的绿色景观带，总是那么引人入胜。

与众人一样，闲暇之余我常与家人相伴抑或独游沙颍河畔。尤其是北岸湿地公园开放后，我被那里的迷人景色所吸引，时常沉醉其间流连忘返。

仲冬时节的一日午间，暖阳如春，当我饶有兴致走进沙颍河湿地公园，眼前即刻呈现出一幅水清岸绿的生态文明美丽画卷，犹如人在画中游。

置身堤岸，放眼望去，波澜不惊，缓缓东流去。蓝天白云下，时有水鸟翱翔，河岸、路旁、堤坡遍植的红枫、香樟、玉兰、桂花、银杏、水杉等景观树，层层叠叠。树叶红黄绿相间，色彩深浅不一，浓淡相宜，相互交织，五彩斑斓。时下，虽正值冬季，但堤坡仍有成片成片黄花、紫花绽放在暖阳里，争奇斗艳，分外迷人，扮靓了河堤，亦美了行人的双眸。

河畔红枫叶正红。历经风霜，枫叶流丹，层林尽染，犹如火红的朝霞绚丽夺目。微风轻轻吹来，许多枫叶从树上飘落，仿若一只只火红的蝴蝶翩翩起舞，令人赏心悦目。

西边入口不远处有三个造型逼真的硕大金属荷花，分外惹人注目，荷花下面的地面上，一个充满神秘色彩的巨大

时光老人的脚步总是那么坚定且匆忙，转眼之间老父去世已过三七，可他的面容睁眼闭眼全在面前，挥之不去，生活中的点点滴滴像电影镜头般在脑海闪现……

那天周日，突然接到老家叔伯弟弟的电话：“哥，快回来吧，俺三叔摔着了！”我判断是父亲出现了脑梗死。正是下班高峰期，路口的红绿灯又多，仅仅7公里的路程跑了约30分钟。

父亲已呼吸急促，我急忙招呼人往车上抬。

父亲被推进重症监护室，接下来便是漫长的等待和煎熬。三天后的凌晨1点，我的手机铃声响起，“病人瞳孔散大，极有可能天明之前停止呼吸，你们要有心理准备”。在痛苦、挣扎、彷徨、无奈之后，我和同在医院的大妹商量咋办。大妹哭着说：“老家的习惯，人要落气在家里，况且父亲一辈子的心就在老家。”我稳定了一下情绪，马上通知家里人来接。凌晨3点10分，老父亲带着对子女和尘世的万般不舍，咽下最后一口气。

父亲出生在1939年，地地道道的农民。父亲小学二年级就辍学务农，下地薅草、喂猪、养牛、放羊。虽然文化水平低，但父亲的毛笔字写得很好。我记得小时候过年，父亲还亲自提笔写过对联。更不可思议的是，父亲还会打算盘，煤油灯下父亲教我打算盘的情景历历在目。父亲熟练掌握了拧草鞋、扎笤帚、攀架子车下盘这些手艺，还会干木匠活，样样精通。家里的架子车就是父亲亲手打造的。父亲正直、热心，村里谁家请他帮忙，他都第一时间赶过去。干完活主家请吃饭，有时把他的袖子都快拽掉了，也留不住。

太极八卦图，彰显古人智慧。最吸引人的莫过于路边一面长方形金属墙了，墙体嵌入二十多个大小不一、黑白相间、能轻轻转动的金属球。游玩的人多在此打卡，尤其是少年儿童乐于在此玩耍。这里人文景观和自然风光浑然一体，相得益彰。

绿环翠绕的漫长傍河亲水廊道，迂回曲折，逶迤伸向远方。徜徉亲水平台，放眼东望，远近景色一览无遗，不觉令人心旷神怡。

沿河湿地，水草丰茂。阵阵风起时，随风摇曳的芦苇低吟浅唱，耳畔时闻清脆啁啾的鸟鸣。由于沙颍河畔生态环境持续向好，引来了野鸭、白鹭等众多鸟儿在此栖息、安营扎寨，给湿地公园增添了勃勃生机。河边有一棵高大垂柳，半截树身已没入水中，通体繁茂，树枝上足足有二三十只白鹭挨挨挤挤地落脚歇息，绿白相间，煞是壮观。远远望去，一些水域影影绰绰似有野鸭自在游弋。辽阔的河面上，时有白鹭翱翔，这些白色精灵时而在空中盘旋飞舞，时而紧贴水面掠过，场面蔚为壮观。

伴随着周口港的通江达海，河中心不时会有满载货物的大船劈风斩浪驶过，“惊起一滩鸥鹭”，此情此景蕴含诗情画意。碧水、蓝天、垂柳、白鹭、大船，动静相宜，和谐完美，如画般美景

惹人陶醉。

伫立河畔，放眼东望，气势恢宏的中原路大桥如在眼前，桥上两片硕大的银白色金属拱肋，恰似一弯新月，在灿烂阳光的照耀下，熠熠生辉。这一壮观美景美其名曰“新月卧波”，再恰当不过。极目远眺三川明珠塔，塔身完美的轮廓清晰可辨。

沙颍河湿地公园绵延十多里，自然风光令人应接不暇，难于“一日看尽长安花”。沉浸在湿地公园的美景中，欣欣然令我有些“沉醉不知归路”。让心情放飞，让脚步放缓，尽情安然地感受这美妙时光，领略湿地公园之美吧。

推进生态文明建设，实现人与自然和谐共生。沙颍河湿地公园依托沙颍河，整合资源，顺势而为，使自然风光与人文景观巧妙融合，宛若天造地设一般，美不胜收。

这里四季常绿，四季有花。春有百花盛开，夏有群芳争艳，秋有丹桂芬芳，冬有腊梅傲霜。

闭目遐想，当春天来临的时候，河水欢快地流淌着，河畔绿意盎然，姹紫嫣红。河水微澜白鹭翔，鸟语花香绿苍茫。彼时漫步河畔，徜徉花间，静听鸟鸣，斜卧绿茵，好不惬意！

新时代新征程，美丽三川美丽画卷，正生机无限地展现在人们面前。③22

凡人心语

岁月如歌

■李书军

历经悲欢离合
遭遇人间冷暖
当一片普通的叶子
即将完成它的使命
走向来时的路
带走的
不是遗憾和失望
而是幸福和微笑
浅绿 深绿 浅黄 深黄
这也许就是它生命的演变
它的本身可以不美
但可以发现美
自从
有了花的同行
它努力汲取力量
借春光 借雨露 借秋风 借冬阳
拼命在每个季节里传唱
陪衬高贵的花朵
一路芬芳
从不在乎
别人投来的目光
勇往直前
岁月里就有光芒③22

追忆父亲

■周新华

上世纪六十年代，物资匮乏，粮食产量低。因为家里劳动力少，张嘴吃饭的人又多，我家是队里有名的缺粮户。孩子们又要上学，那时大队门市部进货，父亲包揽了拉脚的活，拉一趟货能挣2.5元。为了缓解生活窘境，父亲还带队拉架子车，行程好几百公里到平顶山煤矿拉煤，既能解决烧煤问题，又能换些砖盖房用。

屋漏偏逢连阴雨，“中年丧妻”的悲剧不幸降临到父亲身上。1976年，母亲因手术感染发生意外，33岁就与我们阴阳两隔。生产队照顾，伐了柳树给母亲打了一副薄棺。面对四个儿女，苦命的父亲咬咬牙，既当爹又当娘，艰辛度日。母亲去世时，身为老大的我才11岁，最小的弟弟仅4岁，为了减轻父亲的重担，我很早就学会了做饭。虽然父亲学问低，但他深知学习知识的重要，咬牙坚持供我们上学。

听小妹讲，她小时候饿极了，偷摘队里一个青茄子吃，父亲知道后极为恼火，挥拳便打。小妹一看要挨打，撒腿便跑，把家里的和面盆都踢烂了。大集体时家里分的红薯，切成片摆在地上晒，后半夜下小雨，父亲喊我起来去收。我深一脚浅一脚地走，被脚下一块圆鼓鼓的东西绊了一下，弯腰拾起一看是一大块红薯，急忙放进篮子里。这一幕被父亲看见了。“快放地上！这是生产队集体刨的红薯，咱不能要！”父亲的话在那漆黑的夜里显得格外威严。我警校毕业参加政法工作后，每次回老家，父亲还不厌其烦地叮嘱：“要公道正派，千万不能犯错误，不然我这老脸在老家没法搁呀！”

后来，我们姊妹几人都成家立业。妻子有孝心，让我趁国庆节带着没有



走出过老家的父亲去北京看看。一路上，父亲谈笑风生。我们到天安门看升旗仪式，到毛主席纪念堂、故宫博物院、军事博物馆参观，还去颐和园、八达岭长城游玩。回到老家，他从村西讲到村东，逢人便说：“我见到毛主席他老人家了……”

我走上检察机关中层领导岗位后，连年被省、市、县评为先进个人，多次荣立个人三等功，成为全省检察技术系统的专业能手和标兵；大妹靠做变蛋发家致富；小妹经营渔具生意，成为小县城同行业的佼佼者；小弟带领两个侄子学会安装复合门技术，在老家盖起楼房，并购置了小汽车。

枫树在历经岁月的洗礼后，绽放出璀璨夺目的光芒，给这肃杀的寒冬带来温暖和希望。这不正是父亲一生的真实写照吗？③22

齐心助农渡难关

■王先亮

阳光下，鹿邑西部广袤的土地上，
绿油油的芹菜、娃娃菜一望无边。

根壮叶肥，本是蔬菜的大丰年，
守望丰田，菜农们却愁眉不展。

原来，随着寒冬的降临，
奥密克戎频频作乱，
祛除病毒，万众一心战疫情。

事关民生，农民蔬菜销售不畅，怎么办？

一方有难，八方支援，
团购助销，发动宣传。
驻村书记东奔西走，
联系销售为民解忧。

爱心企业开来卡车助菜农，
社会团体组织动员把爱心献。

老子故里各界伸援手，
齐心协力助农渡难关。

菜篮虽小，民生事大，
人民群众利益大如天。

打通供销渠道，发动社会力量，
政府牵线搭桥，党的关怀在身边。

菜农们的蔬菜销售出去了，
寒冷的冬季里有了春天般温暖。③22